
Lebensraum
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Mehr als 9 von 10 
Personen leben gern 
im Kanton Luzern.

Verkehr

Symphatische/r  
Bevölkerung/Kanton

LageLandschaft

Steuern/Finanzen Politik

Grösste Schwächen des Kantons

Grösste Stärken des Kantons

3.2.1.

... den Park- 
möglichkeiten

1.

... dem  
Strassennetz

Im zeitlichen Vergleich 
weniger  zufrieden 
sind vor allem:

Grosse ländl.
Gemeinden

Kleine ländl.
Gemeinden

Stadt Agglo- 
meration

Einkaufs- 
möglichkeit

- 15- bis 54-Jährige
- Personen in  
   Stadt Luzern und         
   Agglomeration

Zufriedenheit mit ...

Zufriedenheit  
mit Erreichbarkeit  
von ...

Allgemeine Zufriedenheit

Zufriedenheit mit Zustand der Umwelt

2015 2019

Rund 7 von 10 Personen sind mit  
der Qualität der Umwelt zufrieden.  
In der letzten Befragung waren  
es 8 von 10 gewesen.

2. 3.

P

 ... dem  
öffentlichen 

Verkehr

zufriedennicht zufrieden

2009 2019



Wirtschaft,  
Bildung, Kultur
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Rund 8 von 10 
Personen sind mit 

der Qualität des 
Kulturangebots 

zufrieden.

Zufriedenheit mit dem  
Arbeitsplatzangebot

Rund 8 von 10 
Personen sind 
zufrieden mit  
der Qualität des 
Bildungsangebots.

Zufriedenheit mit der  
Erreichbarkeit der Arbeitsorte

20192009

20192009

Zufriedenheit mit Bildungsqualität

Zufriedenheit mit Kulturangebot

Frauen Frauen

Männer Männer

Zufriedenheit mit eigener Ausbildung

15 bis 24 Jahre

25 bis 64 Jahre

65 bis 79 Jahre

Regionale Zufriedenheit  
mit Kulturangebot

Stadt

Agglomeration

Grosse ländl. Gemeinden

Kleine ländl. Gemeinden

nicht zufrieden zufrieden

20
09

20
19

20
09

20
19

20
09

20
19

20
09

20
19



Soziales,  
Gesundheit
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Arzt- 
praxis

Zufriedenheit mit der  
Erreichbarkeit von ...

Zufriedenheit! Wichtigkeit

Gesellschaftspolitische Ziele

Attraktivität des  
Kantons Luzern für Familien

Zufriedenheit mit ...

Angebote für 
Menschen mit 
Behinderung

!

Integration 
von Ausländer/ 
-innen

!

Existenz- 
sicherung für 
benachteiligte 
Personen

!

!Angebote  
für die Kinder- 
betreuung

!

7 von 10 Personen  
finden den Kanton Luzern 
einen attraktiven Wohn- 
kanton für Familien.

4 von 10 Personen  
finden, dass der Kanton 
Luzern Familien genügend 
unterstützt.

2009 2019

Im Zeitvergleich weniger 
zufrieden sind vor allem:

- 15- bis 64-Jährige
- Personen in grösseren  
   und kleineren ländlichen  
   Gemeinden

... Qualität der 
medizinischen 

Versorgung

2009 2019

Spitex

... Spitex-
Angebot

2009 2019

... Angebot  
an Alters- und 
Pflegeheimen

2009 2019

nicht zufrieden zufrieden
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Politik

Strassen-
bau

Zufriedenheit mit Information  
der Luzerner Regierung

Beurteilung der Ausgabenpolitik in den Bereichen ...

Zufriedenheit mit Steuerpolitik

2009 2019 2009 2019

20192009
5 von 10 Luzernerinnen und Luzernern  
sind politisch interessiert. Dieser Anteil 
ist gewachsen.

Politisches Interesse im Kanton Luzern

Häufigkeit der  
Information  
über kantonale Politik

Politik

Politik

weniger als  
1x pro Woche 

oder nie
 1x pro Woche

täglich oder  
mehrmals  
pro Woche

20
09

20
19

Umwelt Bildung Kultur Öffentliche 
Sicherheit

weniger 
ausgeben

Ausgaben sind  
genau richtig

mehr  
ausgeben

nicht zufrieden zufrieden
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Sicherheit

fühlt sich eher 
bis sehr sicher

2009 2019

POLIZEI

Sicherheitsgefühl im eigenen 
Wohnquartier in der Nacht

Zufriedenheit mit der Polizeipräsenz

Zufriedenheit mit der  
Arbeit der Luzerner Polizei

fühlt sich  
nicht sicher

zu tief angemessen zu hoch

nicht zufrieden zufrieden

Frauen  
und Männer
(alle Alters- 
gruppen)

Junge Frauen
(15 bis 24 Jahre)

Ältere Frauen 
 

(65 bis 79 Jahre)

2013 2019

Grösstes Sicherheitsproblem  
im Kanton Luzern

3.

Strassenverkehr Belästigung 
via Telefon, 

Internet

Gewalt

1. 2.

20
19

20
13

Zufriedenheit mit der Sicherheit in 
öffentlichen und privaten Räumen

Strassen- 
verkehr

20
19

20
13

Kanton

20
19

20
13

Wohnquartier

20
19

20
13

Gross- 
veranstaltung

20
19

20
13

Eigene Wohnung, 
eigenes Haus

20
19

20
13

öffentl. 
Plätze



Eckpunkte der 
Befragung Im Jahr 2019 fand im Kanton Luzern zum  

fünften Mal eine Bevölkerungsbefragung 
statt. Frühere Befragungen wurden 2009, 
2011, 2013 und 2015 durchgeführt.

Befragt wurden gut 4'100 Luzernerinnen 
und Luzerner im Alter von 15 bis 79 Jahren, 
die in Privathaushalten leben.

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
wurden in einer Zufallsstichprobe  
ausgewählt. So ist sichergestellt,  
dass die Bevölkerung repräsentativ  
abgebildet wird.

Die Resultate sind unter anderem  
nach folgenden Gruppen oder  
Regionen ausgewertet:

Geschlecht

Altersgruppen

?
Die Befragung fand zwischen  
August und Dezember 2019  
statt. Die Fragen konnten  
online oder per Papierfrage- 
bogen beantwortet werden.

Stadt Luzern

Agglomeration

Grössere  
ländl. Gemeinden

Kleinere  
ländl. Gemeinden Nationalität

Bildungsniveau


